

SALA DE LECTURA

ANUL XXXI
23
(1 360)
Sîmbătă
4 iunie
1968
8 pagini
4 lei

Proletari din toate țările, uniți-vă!



Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor
din Republica Socialistă România

GÎNDIREA CREATOARE

Spiritul creator revoluționar, deși este azi însuși modul de a fi al întregii societăți; el este o calitate care dobîndește susținere și motivații de ordin teoretic și practic în toate domeniile de activitate, și sub raporturi înfînt mai complexe și mai dinamice, pe măsură ce fîurirea socialismului și comunismului s-a transformat într-o experiență vastă și edificatoare, avînd o desfășurare de proporții ce privesc nu numai societatea, ci și omul acestei societăți, plenitudinea forțelor și aptitudinilor sale creatoare. Prin prisma unei asemenea realități, a unei asemenea stări de spirit, și din perspectiva marelui în creștere a unui asemenea edificiu de natură politică, morală și socială, tezele și principiile pe care le relevă Expunerea tovarășului Nicolae Ceaușescu au o importanță hotărîtoare pentru abordarea tuturor componentelor actualității și consacrarea, cu o deosebită claritate, un stil care este propriu muncii și vieții de partid, cerințelor și exigențelor pe care le ridică în fața noastră actuala etapă de dezvoltare, procesul de îndeplinire a programelor și obiectivelor adoptate de Congresul al XIII-lea și Conferința Națională ale partidului. Și este de la sine înțeles că spiritul creator — în economie, industrie, agricultură, în știință și cultură — deține un rol preponderant, el este realitatea edificată pe planul ideilor, dar și opțiunea de constiință care trează și revigilează chibzarea, virfulurile înalte spre care tindem într-o operă constructivă de cele mai largi și mai impunătoare detalii.

Spiritul creator emană de la Programul partidului, de la vasta și laborioasă activitate teoretică și practică desfășurată de-a lungul timpului de tovarășul Nicolae Ceaușescu, de la prodigioasa operă prin care conducătorul partidului și statului și-a adus și își aduce o remarcabilă contribuție la îmbogățirea tezaurului gândirii politice și ideologice contemporane. În șapte de timp apropiate, ne amintim de plenara C.C. al P.C.R. din 1-2 iunie 1962, de expunerea Cu privire la stadiul actual al edificării socialismului în țara noastră, la problemele teoretice, ideologice și activitatea politică, educativă a partidului, expunerea prezentată de tovarășul Nicolae Ceaușescu și devenită parte integrantă a Programului partidului. Au trecut de atunci șase ani și încă un nou document se află supus dezbaterei largi, din perspectiva apropiatei planare a partidului. Spiritul revoluționar, creator, se regăsește atît sub aspectul analizei activității desfășurate pînă acum cît și al celeia referitor la cerințe și exigențele actuale, la experiența viitoare. Tovarășul Nicolae Ceaușescu subliniază cu claritate acest lucru în recenta Expunere din cadrul lucrărilor ședinței comune a Consiliului Național al Oamenilor Muncii și a Consiliului Național al Agriculturii. Problemele complexe ale conducerii economico-sociale necesită oameni cu o înaltă pregătire multilaterală, în tehnic-științifică, culturală și, în acest cadru, o temeinică pregătire econo-

mică și de producție, subliniază secretarul general al partidului. Consensus în care se acționează și modul în care sint abordate aspectele multiple al actualității au susțineri de natură teoretică și practică privitoare la eficiență, la noua calitate a muncii și vieții, la răspunderea și angajarea comunistă.

de resortul activității ideologice, al muncii politice și educative se leagă desigur toate domeniile vieții economice și sociale, sub toate aspectele existenței și la dimensiunea tuturor preocupărilor actuale și de perspectivă. Spiritul creator este unul din scopurile acestei activități, este rezultația dar și cauza unor preocupări și manifestări de constiință aptă să întrezire într-un sens unic, mobilizator, toate energiile, toate capacitățile societății, pentru îndeplinirea programelor dezvoltării noastre multilaterale. În întreaga activitate politico-educativă, subliniază tovarășul Nicolae Ceaușescu în Expunerea amintită, trebuie să pornim de la Programul ideologic al partidului, acționînd pentru realizarea în viață a tuturor prevederilor sale. Este evident că la baza întregii activități ideologice, politico-educative trebuie să stea concepția revoluționară despre lume și viață, materialismul dialectic și istoric, principiile socialismului științific. Să abordăm cu mai multă îndrăzneală problemele ideologice noi care apar, dezvoltarea concepției revoluționare despre lume și viață. Să tragem concluziile necesare din practica socială, din întreaga noastră activitate și să elaborăm căile pentru îndeplinirea întregii noastre societăți. Amintind că procesul revoluționar nu se încheie odată cu fîurirea socialismului și că acesta continuă și va continua, reprezentînd garanția dezvoltării socialismului și a trecerii la edificarea comunismului, secretarul general al partidului cere să dezvoltăm puternic spiritul revoluționar în muncă și gîndire, în toate domeniile, să acționăm cu hotărîre împotriva a tot ceea ce este vechi și perimat, a ceea ce nu mai corespunde actualiei etapei și să promovăm cu îndrăzneală noul, ceea ce se afirmă ca o necesitate a dezvoltării societății, atît în ce privește forțele de producție, cît și în știință, în învățămînt, în cultură, în întreaga dezvoltare economică-socială. Sînt sintetizate aici direcții ale spiritului revoluționar, creator, și este definit în însăși platforma de abordare a actualității sub raportul tuturor transformărilor ei, evident, sub raportul tuturor devenirilor în materie de construcție umană și socială. Literatura și arta își găsească suportul unei angajări în profunzime și pe durate în destin necontingibile. Temă majore ale actualității, idei, și sentimente înalțătoare își așteaptă expresia în plan artistic și forța care să le rezolve. Ele nu-și epuizează niciodată semnificația și se descoperă într-o lumină mereu mai înaltă și după un chip care este al gîndirii creatoare.

Lucafărul

TRAIASCĂ PARTIDUL COMUNIST ROMÂN ÎN FRUNTE CU SECRETARUL SĂU GENERAL, TOVARĂȘUL NICOLAE CEAUȘESCU!



„TREBUIE SĂ PERFECTIONAM ȘI SĂ ÎMBUNĂTĂCIM ACTIVITATEA ORGANIZAȚIILOR DE MASĂ ȘI OBȘTEȘTI — A SINDICATELOR, A TINERETULUI, ORGANIZAȚIILOR DE FEMEI, A UNIUNILOR DE CREAȚIE ȘI TUTUROR CELORLALTE ORGANIZAȚII — CARE, FIECARE, ÎSI ARE ROLUL ȘI IMPORTANȚA SA ÎN ACEST VAST PROCES REVOLUȚIONAR, DEMOCRATIC, DE DEZVOLTARE A SOCIETĂȚII NOĂSTRE SOCIALISTE”.

NICOLAE CEAUȘESCU

(Din Expunerea la ședința comună a Consiliului Național al Oamenilor Muncii și a Consiliului Național al Agriculturii)

TINEREȚEA CLASICILOR

Originalitatea sintezei

Într-un rîstimp foarte scurt — dacă îl raportăm la secolara sa evoluție — literatura română a cunoscut o influență fără precedent, atîngînd, în ultimele decenii ale secolului trecut, un nivel european prin operele lui Mihai Eminescu, I.L. Caragiale, Ioan Slavici și Ion Creangă.

Un scriitor care a avut multe de pătimit din cauza excesivității și nerevizuitei sovietizării față de înalțimea este Ion Agărbiceanu, de la a cărui dispariție comemorăm, în această primăvară, un sfert de secol.

În pofta importantelor contribuții ale cercătorilor mei noi al operei lui Agărbiceanu, încă nu a fost supusă necesarei reconsiderări surprinzătoare concluzie asupra operei sale formulată de istoria literaturii române contemporane (1926-1929): „Ceea ce-i dăunează, cu deosebire, [operei lui Agărbiceanu] este, însă, lipsa influenței franceze...”. Acestei necesare rectificări îi dedicăm cuvîntul de față.

Pentru a înțelege adevăratele dimensiuni ale operei lui Ion Agărbiceanu, trebuie să-i judecăm mai întii meritele în cadrul vremii sale — începutul de veac în literatura română —, pentru a-i cîntări, apoi, reușitele și nereușitele din punctul de vedere al posterității literare.

În istoria prozei literare europene, anii 1900 marchează un moment crucial de reorientare tehnică și tematică. În prima jumătate a secolului al XIX-lea, genul românesc ajunsese la maturitate prin contribuția, și astăzi actuală, a realismului balcanic. Totuși lumea Comediei umane este limitată în fond la ceea „clasă de mijloc” din care făcea parte și autorul: cu mijloace artistice mult mai modeste, Eugene Sue a dobîndit o vreme înălțată faimă mondială, tocmai exploatînd această lacună a genialului sau predecesor. Dar primele manifestări ale clasei muncitoare organizate — și, în primul rînd, Comuna din Paris — au dus la rapida perimare a punctului de vedere anecdotic propus de *Misterele Parisului*; evoluția genului românesc a răspuns la aceasta prin apariția romanului experimental practic de Emile Zola. Doctrina naturalistă prezintă însă o serie de deficiențe intrinsec pe care întreaga artă a creatorului său nu a reușit decît să le atenueze parțial. În aceeași an, la celălalt capăt al Europei, modelul propus în romanele sale de F.M. Dostoievski s-a dovedit a fi nu numai mai nuanțat și mai fidel în ceea ce privește configurarea personajului, dar și mai viabil din punctul de vedere al posterității sale literare, prin solidă motivare psihologică a întregirii epice a lumii umane textualizate, permițînd o evoluție mai complexă a scrierilor ficționale. Acestea erau curentele care, în anii debutului lui Agărbiceanu, își disputau scena literară europeană; și departe de a justifica scepticismul exagerat al interbelicilor, Agărbiceanu va reuși o originală sinteză a acestor orientări narative — și asta în pofta stadiului modest de dezvoltare a prozei noastre literare, în acea vreme.

Fatalemente, ca fiu al unui popor cumpănit asuprit de Dubla Monarhie, Agărbiceanu nu-și putea limita aspirațiile literare la inspirația predominant urbană și la tonul lipsit de angajare a unei mari părți din creațiile acelor ani — aceasta este motivarea entuziastei sale adevizării la programul militant al *Sămănătorului*, așa cum și-a găsit el expresia inițială în operele lui G. Cobuc și Ate Vlahuță, Nicolae Iorga și M. Sadoveanu. Colaborarea sa, însă, nu putea fi decît episdică: angajîndu-se în vasta operă de „defrișare culturală” a realităților satului românesc, Agărbiceanu, prin formația sa luminiștă și prin experiența sa de viață, nu putea așeză la punctul de vedere exterior, artificial al multora dintre colaboratorii revistei, nepunîndu-le împărtași nici superficialitate, nici optimismul schematic: „...nu-s poporanști indii-

Dan Zamfirescu

Continuare în pag. a 6-a

Tudor Păcuraru

Continuare în pag. a 6-a

Permanența unei teme: mediul muncitoresc

În legătură cu diversificarea vieții sociale în condițiile evoluției istorice a României sînt forme și structuri moderne devine necesar ca și literatura să se sincronizeze (un sincronism interior) cu aceste aspecte sociale noi; are loc, astfel, o extindere a mediilor capabile a deveni literatură, concomitent cu intrarea vizuoasă în istoria a unor forte politice noi, corespunzătoare altor trepte de evoluție a societății. Dintre aceste medii noi, unul are o importanță deosebită, corespunzînd, în același sens, mișcările politice și sociale care definesc realitatea românească în ultimele decenii ale veacului trecut și apoi, din ce în ce mai pronunțat, de-a lungul întregului secol pe care îl trăim. Proza, căci asupra prozei se vor reflecta cu precădere aceste modificări, capătă valențe sociologice noi, accentuează sufletul ei; scriitorul, ieșit din „manta” prozei naturaliste (Emile Zola era oprit de cei dinți care deseria o gravă urmează astfel marile evenimente contemporane cu el. Unul dintre eroii „noi” devine, în acele momente de răsucire de veacuri, muncitorul; mediul muncitoresc pătrunde și el în literatură însoțind cursul istoriei.

Unul dintre primele romane ale mediului muncitoresc este, în literatura noastră, „Arhangheli” (1913) de Ion Agărbiceanu, dublînd (după afirmația lui Edgar Papu, în „Orizonturi la început de veac”), preocupări similare ale romanțierului american Upton Sinclair. Prozaorul coboară în lumea minerilor de la minele de aur, mediul minieresc continuînd să preocupe, în continuare, un mare număr de prozatori, care îl urmează pe Agărbiceanu. Accentul nu cade nici în acest caz, după cum nici în altele, de aspectele pitorești; caracteristicile prozei ardelezești, eticizantă în primul rînd, se păstrează evidente. Dar încă nu putem vorbi de o adevărată literatură a acestui mediu social acum.

Alexandru Rujă

Continuare în pag. a 3-a

In pagina a 3-a
TEME ȘI PERSONAJE
ALE LUMII MUNCITOREȘTI

OPȚIUNI ALE CRITICII LITERARE

Excesul de metodă și uitarea esteticii

1. Critica literară a secolului nostru a fost dominată de idealul „întoarceți la text”, ca reacție față de impotivitatea denaturării operei de artă prin pozitivism, biografism și prin imprecizia impresionismului. Generoasă și justă la origine, această tendință a proclamat primatul operei literare și a asanat numeroase exagerări regretabile, fiind, în fond, un impuls de natură estetică.

Dar, după cum s-a dovedit foarte repede, un impuls care a înțeles totul, mai puțin exact propria-i natură.

Dealtminteri, noii critici au considerat mereu că estetica este un lucru perimat. În timp ce fenomenologii precum Dufrenne, ori filosofi precum Heidegger se ocupau cu seriozitate de problematica frumuseții, teoreticienii literaturii îi întorceau ostentativ spatele lui Croce și se declarau partizani înfocați ai științei, exclamînd ritos precum Iuri Lotman: „Interpretarea literaturii trebuie să devină știință”.

Penitnța scientismului e, însă, foarte veche. Printre altele, e și pozitivistă, astfel că multe metode critice moderne (de exemplu: stilisticienii structuraliști) s-au întors nu la text, ci tocmai acolo de unde fugiseră, la (ne)pozitivism. Lucru care n-a mirat, totuși, deoarece confuzia (comparată frecvent cu „turnul Babei”) este așa de mare, încît pentru noii critici orice rămîne oriunde posibil.

2. Tirania influențelor provine din partea psihanalizei, lingvisticii și matematicii. Prezența matematicii mi se pare explicabilă și ușor de contracarat. Dealtminteri, matematică e mult spus: ceea ce se utilizează îndeosebi e un amesec de algebră, teorie a mulțimilor și analiză. Ideea metodei poate proveni chiar de la Hjelmslev, care observase că semnul e com-

Radu Comănescu

Continuare în pag. a 2-a

„Critica înseamnă viziune”

a fiindu-mă în fața fenomenului complex al literaturii actuale încerc să-i descopăr sensul de evoluție, principul de înaintare și acest lucru cere un anumit efort selectiv. Pentru că nu toate tendințele nou apărute vor da roade trainice, nu toate rîurile și pîrîurile geografice literare

Alexandru Horia

Continuare în pag. a 2-a

Sensul și etapele Revoluției române de la 1848

Cel mai înalt titlu de glorie pe care l-a revendicat — explicit, prin pana unuia dintre ei — revoluționarii români de la 1848 a fost, chiar a doua zi după 11 iunie, singura „victimă”, simbolică, fiind Reglementarea organică, ars în piața publică spre a nu mai rămîne îndoială asupra sensului și obiectivelor imediate ale ridicării unui popor întreg spre recucerirea libertății și demnității sale.

Ar mai fi putut adăuga (dar rămîne să adăugăm noi, din perspectiva celor 140 de ani, ce ne despart de acea „oră astrală a omenirii”, din păcate neomologată încă în istoria universală cu sensul ei adinc) că a fost prima revoluție din istoria umanității în care rolul oamenilor de cultură, al oamenilor ce credeau în puterea spiritului omensc de a lucra asupra

istoriei și politicii cu armele spiritului, nu a fost doar acela al unor precursori naivi. Ci ei înșiși au pregătît, au condus, și și-au imprimat asupra mersului acestei revoluții mentalitatea specifică și metodele specifice de acțiune. Între care și svitarea arsenalului „specific” al tuturor revoluțiilor de pînă atunci.

La aproape un secol și jumătate de la Revoluția română din 1848, istoriografia românească nu posedă încă sinteza monumentală, lucrarea clasică, de felul celei cu care Michelet și-a înzestrat poporul său și constința universală. O bibliografie vastă, prețioasă, neprețuite publicatii de izvoare, dintre care cele

Dan Zamfirescu

Continuare în pag. a 6-a

Tudor Păcuraru

Continuare în pag. a 6-a

TUDOR OCTAVIAN:

«Sortiți iubirii»

răsătura esențială a personajelor proiectate de Tudor Octavian... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare...

probabil cu sursa în subconștient... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Reintâlnirea cu Vera nu va conduce...

so-duc până la capăt, că e mai profitabil să trăiești înaintând decât să trăiești efectiv... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare...

„Critica înseamnă viziune”

Urmare din pag. 1

au șansa să întâlnească marea literatură... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Valentin F. Mihăescu

lădii (pentru că e vorba aici de o maladie a conștiinței artistice... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Nicolae Georgescu

Excesul de metodă

Urmare din pag. 1

parabil cu o funcție bijectivă... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Principalele lui efecte distructive...

pasiunea atomizantă... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Cu toate acestea, rudimentele ale esteticii...

remită dintr-o acțiune sistematică și complexă... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Simptomele cărui mal sunt așezate în...

NOTE • ATITUDINI

Cu documentele pe masă

Reținem, din ultimul număr al revistei Amfiteatrul... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... O mențiune aparte merită studiul lui D. Vatamaniuc...

ajunge nu numai a depăși în acele numele Eminovici... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Din același număr al Amfiteatrului mai reținem...

inventar sui generis de documente românești... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... În cadrul „Primăverii arădene”...

Alexandru Belu, A. Silvestri ș.a. ca și intervenții... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... Expediția „Pe urmele lui Mihai Eminescu”

Formată din muzeografi, grafici și reporteri... «Blocul pensionarilor» dintr-o urbe oarecare... «Poetul și Cetatea»



